

# 连锁金店关门 “托管”黄金的市民慌了

莱瑞金钰(珠宝)福州8家门店突然全部闭店,此前以“黄金托管享高利息”吸引不少市民投资,投资款在几万到几百万元不等;记者调查发现,黄金托管等业务已超出其经营范围

N海都记者 梁展豪 林雅璇 文/图

“购买黄金不需要提取实物,可将其‘托管’在店,涨跌有兜底且每年有8%~15%的利息,如家中有实物黄金,也可‘托管’在店享收益。”逛珠宝店时,遇到店员推销这样的投资“好事”,不少人会心动,殊不知,所谓“投资机会”却是“吞金陷阱”。

近日,网传莱瑞金钰(珠宝)爆雷,其在福州的8家门店突然关闭。此前莱瑞金钰门店以“黄金托管享高利息”吸引不少投资者,单店集纳的投资款或超千万元。记者调查发现,投资者中不乏老年人,投资金额少则几万元,多则几百万元,而黄金托管等业务已超出其经营范围。目前,警方已介入调查。



莱瑞金钰珠宝(王庄店)大门紧闭



莱瑞金钰珠宝(王庄店)内已是“人去店空”

## 风险提示

### 防范以销售黄金珠宝为名的非法集资 两个“大坑”要小心

记者从相关部门获悉,近年来,部分黄金珠宝公司通过门店以销售返利、延期交付、溢价回收等方式开展经营活动,爆雷频发。去年8月,福州市防范和处置非法集资工作领导小组办公室发出风险提示,提醒广大群众防范以销售黄金珠宝为名实施的非法集资,并对两类黄金珠宝公司的经营模式进行分析。而此次事件中,莱瑞金钰(珠宝)福州8家门店的经营模式,与有关部门提醒的两类经营模式均有重叠。

一是售后回租。客户在黄金珠宝公司的门店购买黄金珠宝,不提取购买的实物,转而向另外一家从事租赁业务的公司(一般为黄金珠宝公司的关联公司)签订黄金珠宝代管(加工、销售)协议,由关联公司承诺在代管期内给予投资人一定的固定收益,或到期以约定的价格进行回购。福建律师海都公益团福建闽天律师事务所沈展昌律师表示,案涉黄金珠宝公司的经营模式为“售后代管”模式。不论是售后回租模式还是售后代管模式,实质上都是黄金租赁模式,即以黄金珠宝销售为名,却不交付黄金珠宝实物,许诺固定回报或到期回购的模式。这两种模式对投资者而言仍存在巨大的法律风险,应谨慎入场。

沈展昌表示,一般黄金销售公司营业范围仅为黄金珠宝产品加工、销售,并未有开展金融贵金属投资的业务范畴,相关行为存在违法经营的可能。同时,不排除不法分子为追逐利益陷入犯罪,以黄金交易为幌子从事非法集资的可能。

## 投资者 到店被推销“黄金托管”,前后投了几百万元

9日下午,莱瑞金钰(王庄店)大门紧闭,不少市民在门口干着急,其中不乏老年人。采访中,记者了解到每个人的投资金额不一,少则几万元,多则几百万元。

“前后加起来,投资了

300万。”陈阿姨说,2023年8月,她到莱瑞金钰(珠宝)东大店准备购买黄金。彼时,店员介绍,按当日金价购买黄金后可托管,门店每个月会以现金的形式支付利息,利息在14%左右,到期后,每100克黄金还可以

额外送6克黄金。面对高息诱惑,陈阿姨与老伴陆续追加投资。

与陈阿姨相比,赵女士投资得更早,3年多来都有收益进账,“买10万元的黄金,每个月会到账利息1800元左右,要不是这个月出事

了,我明年可能还会继续投。”

除普通消费者外,该门店的工作人员也表示,公司承诺“黄金托管”的收益在14%左右,十分诱人,自己也投资了一百多万元。“现在我的上级领导也联系不上了。”

## 调查 福州8家门店均已关门,8月兑现就已停滞

记者走访发现,莱瑞金钰(珠宝)在福州共有王庄店、湖东店、东大店、西湖店、贤南商厦店、金山店、融侨店、温泉店等8家门店,目前均为关门状态。

据莱瑞金钰(珠宝)的一位工作人员透露,公司分

为零售部门和业务部门,每家门店的大厅都有正规的黄金零售,后方则有专门的接待人员负责向有投资意向的市民推销“黄金托管”。

“大多是选择老人,他们有些闲钱,也会被高额利息诱惑。”该工作人员说,前

几个月,有顾客想兑换现金被公司拖欠了几天,而到今年8月份,提取实物金、兑付现金的业务就彻底办不了了。

为何大家会相信这种投资模式?几位市民告诉记者,莱瑞金钰门店在推广

时不断强调自己是“国企”背景,且在部分店招的宣传上打着“国企品质”,声称就算倒闭了,也会把钱还给投资人,而且前期确实有收益进账。但对于是否拿到过实体黄金的问题,受访的几位市民都表示没有。

## 黄金托管须持牌经营,涉事企业超范围经营

莱瑞金钰(珠宝)是一家什么样的企业?记者从企查查平台查询到,福州莱瑞金钰珠宝有限公司由福建莱瑞久诺珠宝有限公司百分百持股,法定代表人均是同一人。记者多次拨打

两家公司2022年度报告中的企业联系手机号,但无人接听。记者还注意到,福州莱瑞金钰珠宝有限公司与福建莱瑞久诺珠宝有限公司的经营范围仅包含珠宝首饰零售、珠宝首饰批发、

珠宝首饰回收修理服务等,并不包含黄金托管等。

该公司的行为是否涉及超范围经营?一业内人士表示,黄金托管等归属金融投资理财范畴,属特许经营活动,必须持牌经营,仅

取得营业执照而没有获得国家金融监管部门批准不得从事金融相关业务。

记者获悉,目前,该案件已由公安机关介入调查,福州市地方金融监督管理局后续也将跟进事件进展。

# 福州又一企业在创业板上市

总部位于马尾的慧翰微电子股份有限公司,致力于为智能汽车及产业物联网客户提供智能网联解决方案

海都讯(记者 罗丹凌 通讯员 章盈旖 毛淑文)9月11日,车联网及物联网解决方案供应商——慧翰微电子股份有限公司(“慧翰股份”)实施首次公开发行股票并在创业板上市,股票代码301600,为福州市上市企业队伍又新添一员

“大将”。慧翰股份总部位于福州马尾,是一家致力于为智能汽车及产业物联网客户提供智能网联解决方案的高科技企业,主要从事车联网智能终端、物联网智能模块的研发、生产和销售,同时为客户提供软件和技术

服务。公司产品广泛应用于汽车电子电气架构升级和汽车产业数字化转型,其主要产品包括车联网智能终端、物联网智能模块、软件和技术服务;在汽车级蓝牙/WiFi模块、车联网TBOX、汽车eCall系统、新

能源管理系统等领域均处于行业领先地位。

现如今,马尾已拥有国脉科技、慧翰股份、新大陆、福光股份、腾景光电等各行业龙头的上市企业。迄今,马尾区境内上市企业增加到了14家,占福州市近1/4,数量位居全市第二。

记者了解到,近年来,为进一步推动企业上市,马尾区把企业上市培育服务工作作为做强骨干龙头企业、做精行业领军企业、梯次培育企业集群的有力抓手,在年初就制定了马尾区企业上市行动方案,建立全区“上市后备精英库”,通过“摸清家底”,选取各项财务指标靠前、有带头效应的企业进入“上市后备精英库”开展精准培育和政策直通。同时,马尾区还“上新”了10条支持企业上市政策,通过上市奖励、规费减免等“真金白银”的方式给予企业扶持。